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Plano da aula

* Hedge com NDF délar
* Hedge de valor justo
 Exercicio 15 de hedge de valor justo

* Video: caso Petro, contabilizacdo de NDF dolar, Caso Sdo Martinho




Exemplo NDF p. 174-176

NDF délar, preco a termo contratado 4,25 BRL/USD; valor referéncia USD 10 MM;

vencimento 30/6/X8; cotacao a vista 4 BRL/USD; taxa desconto: 15% ao ano

4/1/X8

USDavista 4

NDF de USD
comvenc. 4,25
Jun 20X8

31/3/X8

USD avista 4,20

NDF de USD
comvenc. 4,35
Jun 20X8

30/6/X8

USD a vista 4,37

NDF de USD
comvenc. 4,37
Jun 20X8

Para calcular o valor justo, vamos separar os elementos a vista e a termo




Lembrar que a negociacao do

Exemp|o NDF p 174_176 contrato nao exige um

desembolso inicial

» Etapa 1: separar os elementos a vista e a termo em 4/1 (transacao)

Cotacao a termo com
venc. Para jun. X8

Cotacao a vista 4,00
Elemento a termo 0,25

A empresa assumiu o compromisso de

) negociar o dolar a 4,25, e esta sendo
Qual o valor justo? Zero .
negociado ao mesmo valor em 4/1 —

negociacao justa de mercado




Exemplo NDF p. 174-176

» Etapa 2: separar os elementos a vista e a termo em 31/03

Cotacao a termo com
venc. Para jun. X8

Cotacao a vista 4,20
Elemento a termo 0,15

Valor justo = 0,10 x 10 MM / (1,153/12) = $965.663

0,10 = 4,35 - 4,25 (valor negociado)




Recordando: Exemplo de calculo de fair value de

contratos futuros

A Tabela 1.4 a seguir apresenta o valor do contrato futuro nas diferentes datas.

Tabela 1.4 Cdlculo de valor justo de contratos futuros de dolar.

Preco futuro : oL
; Fair Value Variacao no
Data Preco a vista de US$ para 45 cotteto Fair Value
1¢/2/20X7
1°/12/X6 2,50 2,5150 - —
31/12/X6 2,52 ESBSO I 296.273% 296.273
12/02/X7 2.55 2,5500 525.000** 228.727
K — 215150 e ataxa de desconto (1) € de 15% ao ano.

|*‘ Calculado por ((2,535 - 2,515) x 300 x 50.000)) x e~ %15x0/12).

=* Calculado por ((2,550 — 2,515) x 300 x 50.000))-

2,515 é o preco
negociado no contrato




Exemplo NDF p. 174-176

» Etapa 2: separar os elementos a vista e a termo em 31/03

* Variacao do elemento a vista: 4,20-4=0,20

* A desvalorizacao cambial tem efeito positivo no valor justo NDF
* 0,20 x 10 MM / (1,15%/12) = $1.931.326

* Variacao do elemento a termo: 0,15 de 31/03 — 0,25 de 04/01 = -0,10

* O elemento a termo representa a diferenca entre cotacao a vista e cotacao a
termo, portanto, quanto menor essa diferenca, maior a convergéncia do
derivativo (NDF de délar) e do ativo objeto (ddlar)

* Portanto, o efeito é negativo no valor justo da NDF
* -0,10 x 10 MM / (1,15%12) = $-965.663

* Variacdo a valor justo total do contrato: $965.663



Exemplo NDF p. 174-176

 Etapa 3: separar os elementos a vista e a termo em 30/06

Cotacao a termo com
. 4,37
venc. Para jun. X8

Cotacao a vista 4,37
Elemento a termo 0,00

Valor justo = 0,12 x 10 MM / (1,15%12) = $1.200.000

0,12 =4,37 — 4,25 (valor negociado)




Exemplo NDF p. 174-176

* Etapa 3: separar os elementos a vista e a termo em 30/06

* Variacao do elemento a vista: 4,37-4,2=0,17
* A desvalorizacao cambial tem efeito positivo no NDF
* Variacdo valor justo: {(0,37) = [(0,20) / (1,15%12)]} x 10 MM = $1.768.674

* Variacao do elemento a termo: 0 de 30/06 — 0,15 de 31/03 = -0,15

* O elemento a termo representa a diferenca entre cotacao a vista e cotacao a
termo, portanto, quanto menor essa diferenca, maior a convergéncia do
derivativo (NDF de délar) e do ativo objeto (ddlar)

* Portanto, o efeito é negativo no NDF
e Variacdo valor justo: {(-0,25) — [(-0,10) / (1,15%12)]} x 10 MM) = $-1.534.337

* Variacdo a valor justo total do contrato: $234.337



Exemplo NDF p. 174-176

O CPC 48 permite designar o elemento a vista como instrumento de
hedge para protecao do risco de variacao cambial



Tarefa: ver paginas 203 a 207
para contabilizacao



Hedge de valor justo

* E aquele que mitiga uma exposicdo nas alteragdes do valor justo de
um ativo ou passivo reconhecido ou de um compromisso firme nao

reconhecido ou componente de quaisquer desses itens

Cap. 4 — contabilidade de hedge - Contabilidade de Instrumentos Financeiros — IFRS 9, Gen/Atlas, 2018c
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0 item protegido é
um instrumento
patrimonial VJORA?

Tad)

0 item protegido é
um ativo financeiro
VJORA (que ndo seja
instrumento
patrimonial VJORA)?

\ =

Nao

O item protegido é
outro tipo de ativo
Ou passivo ou
compromisso firme
ndo reconhecido?

= _4

Sim

Sim

Sim

Instrumento de hedge: ganhos e perdas (G&P) decorrentes da
variagdo do valor justo reconhecidos como ORA

Item protegido: G&P decorrentes da variaga@o do valor justo
reconhecidos como ORA

\& 4

Instrumento de hedge: G&P decorrentes da variacao do valor
justo reconhecidos na DRE

Item protegido: G&P decorrentes da variacao do valor justo
reconhecidos na DRE

\& 4

ﬁ - =
PEERE
Instrumento de hedge: G&P decorrentes ¢
justo reconhecidos na DRE

Item protegido: G&P decorrentes d
reconhecidos na DRE. Qualquer ajust
deve ser amortizado no resultado, se
instrumento financeiro mensurado ao ¢

e

NS

Figura 4.3 Hedge de valor justo.
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Antes de continuar

Avaliacao de Opcoes
Valor intrinseco + Valor temporal = Valor das opg¢oes

I - D -
L




Valor intrinseco de opcao de compra

 Uma opcao de compra sé possui valor intrinseco quando o seu preco
de exercicio for menor que a cotacao do ativo objeto no mercado, ou
seja, quando:
Valor intrinseco = cotacao ativo objeto — preco de exercicio, quando preco de
exercicio < cotacao ativo objeto
Exemplo: cotacdo ativo objeto = $40
Preco de exercicio = $35
Valor intrinseco = $5

Fonte: http://br.advfn.com/



http://br.advfn.com/

Valor intrinseco de opcao de venda

 Uma opcao de venda so possui valor intrinseco quando o seu preco
de exercicio for maior que a cotacao do ativo objeto no mercado, ou
seja, quando:
Valor intrinseco = preco de exercicio - cotacao ativo objeto, quando preco de
exercicio > cotacao ativo objeto
Exemplo: cotacdo ativo objeto = $40
Preco de exercicio = $35
Valor intrinseco =0

Fonte: http://br.advfn.com/



http://br.advfn.com/

Valor do tempo em uma opcao
Prémio=RS2,98

EEE—

Opcao de compra

de uma acao

Cotacao ativo Preco exercicio: Valor intrinseco:
objeto: RS44,67 RS42 RS2,67

Valor tempo: R$2,98-RS$2,67 = RS0,31

Fonte: http://br.advfn.com/



http://br.advfn.com/

Desighacao de instrumento de hedge

* 6.2.4 Instrumento que se qualifica deve ser designado em sua
totalidade como instrumento de hedge.

* a) a separacao do valor intrinseco e do valor de contrato de op¢ao no tempo
e a designacao como instrumento de hedge apenas da altera¢ao no valor
intrinseco da op¢ao e, nao, a alteracao em seu valor no tempo (ver itens
6.5.15 e B6.5.29 a B6.5.33);

* 6.5.15 ela deve contabilizar o valor da op¢ao no tempo

* b) a alteracao no valor justo do valor da opcao, no tempo que cobre o item
protegido relativo a transacao, deve ser reconhecida em outros resultados
abrangentes na medida em que se relacione com o item protegido e deve ser
acumulada em componente separado do patrimoénio liquido.

CPC 48



Exemplo de Hedge de valor justo

A empresa F possui 1.000 a¢des da ABC com o valor de $ 100 cada. F deseja
e proteger do risco de queda dos precos das acOes e para isso realiza uma opera-
w@o de hedge. O hedge € realizado em 12/1/X1 e consiste na aquisicdo de opcoes
e venda no dinheiro sobre 1.000 acées da ABC com prazo de vencimento de 6
meses. O preco de exercicio da opcéo é de $ 100. O prémio pago pelas opcoes
& de $ 15.000. F documenta que a efetividade sera medida pela comparacio da
diminuicdo do valor justo do investimento com o valor intrinseco da opcéo (isso
& permitido para o caso das opcoes).

A seguir, apresenta-se o comportamento do valor das agoes, das opcdes e a
decomposicado do valor intrinseco e do valor no tempo em 1°/1/X1 e em 31/3/X1:

Valor em Valor em Ganho
1°/1/X1 31/3/X1 (Perda)
Acdes da ABC $ 100.000 $ 98.000 ($ 2.000)
Opcao de venda (put):
Valor intrinseco $ 0 $ 2.000 $ 2.000
Valor do tempo $ 15.000 8.000 (7.000)
Valor total da put $ 15.000 $ 10.000 ($ 5.000)




Exemplo de Hedge de valor justo

Percebe-se que a eficacia existe somente se for mensurada com base nas alte-
racOes do valor intrinseco das opcoes. As contabilizacdes seriam:

Em 1°/1/X1
D — Contrato de opc¢oes 15.000
C - Caixa 15.000

Registro do pagamento do prémio

Nao hd registros para o item objeto de hedge

Em 31/3/X1
D — Perdas c/acbes (na DRE) 2.000
C — Investimento em acgoes 2.000

Registro da perda com as acoes DPV

ORA :i>D — Perdas c/opcoes (valor do tempo) 7.000
C - Contrato de op¢oes 5.000
C — Ganho (valor intrinseco) 2.000

Para contabilizar as atividades até 31/3/X1




Exemplo de Hedge de valor justo

acoes

si 100.000

2.000

perda (DRE)

2 2.000

opcoes Caixa
2 1 15.000|7.000 4 15.000 1
3 2.000
intrinseco temporal
(DRE) (ORA)

2.000 3 4 7.000




Hedge fluxo de caixa

* Protecao a variabilidade nos fluxos de caixa da empresa

* Devido a risco especifico associado a ativo, passivo ou transacao
altamente provavel

* Os fluxos de caixa protegidos devem impactar o resultado da empresa

* Os ganhos ou perdas do instrumento devem ser diferidos para
periodos em que os fluxos de caixa protegidos afetem o resultado

 Com isso, o reconhecimento da relacao entre instrumento e objeto
atenda o regime de competéncia

* [dem caso da Petrobras (ja discutido em sala)

Cap. 4 — contabilidade de hedge - Contabilidade de Instrumentos Financeiros — IFRS 9, Gen/Atlas, 2018c



Hedge fluxo de caixa

 Exemplos de itens que podem ser objeto de hedge de fluxo de caixa:
* Passivos pos-fixados, como uma divida pos-fixada no DI

e Ativos pos-fixados, como uma letra financeira do tesouro (LFT) ou
uma debénture pos-fixada no IPCA

* Transacoes futuras altamente provaveis como vendas ou compras
futuras de commodities sujeitas a variacao de exposicao de preco etc.

Cap. 4 — contabilidade de hedge - Contabilidade de Instrumentos Financeiros — IFRS 9, Gen/Atlas, 2018c



Hedge
luxo de
Calxa

( O item protegido é
avariabilidade de um
fluxo de caixa que seja
atribuivel a um risco
especifico associado
a um ativo ou passivo
reconhecido?

Y

O item protegido é
avariabilidade de
um fluxo de caixa
de uma transagao
futura altamente
provavel?

Sim

= i)

Sim

e

Instrumento de hedge: a parcela do ganho ou da perda
no instrumento de hedge que for determinada como efetiva
deve ser reconhecida como ORA com contrapartida em AAP

Reclassificagdo para o resultado: o valor deve ser reclassificado

do PL para o resultado com o ajuste de reclassificacdo no
mesmo periodo ou periodos durante os quais os fluxos
protegidos afetam o resultado. Afeta ORA

et

ORA

Instrumento de hedge: a parcela do ganho ou da perda

no instrumento de hedge que for determinada como efetiva

deve ser reconhecida como ORA com contrapartida em AAP

Reclassificacdo para o resultado:

i) Seatransagdo prevista protegida resultar no
reconhecimento de ativo ndo financeiro ou passivo nao
financeiro, ou se se tornar um compromisso firme para o
qual a contabilizagdo de hedge do valor justo deve ser
aplicada, a entidade deve transferir esse valor e inclui-lo
diretamente no valor contébil do ativo ou do passivo.

N&o afeta ORA S
i) Em outras situagdes o valor deve ser reclassificado do PL

para o resultado como ajuste de reclassificagdo no mesmo
perfodo ou periodos durante os quais os fluxos protegidos

afetam o resultado. Afeta ORA

Caixa afeta o
resultado?

DRE

e —

Cap. 4 — contabilidade de hedge - Contabilidade de Instrumentos Financeiros — IFRS 9, Gen/Atlas, 2018c




Hedge de fluxo de caixa

Hedge de fluxo
de caixa

Ganho ou perda
decorrente de
hedge eficaz

Parte ineficaz

Resultado

Abrangente (PL) Resultado



Exemplo

Exemplo: Hedge de fluxo de caixa de uma venda projetada de estoques

A empresa F deseja proteger possiveis alteracdes de fluxo de caixa decor-
rentes de vendas futuras de 100.000 barris da commodity A, a serem realizadas
daqui a 1 més. O valor contdbil dos estoques é de $ 1 milhdo e o seu valor de
mercado de $ 1,1 milhdo ($ 11/unidade). A empresa entra hoje em um contrato
derivativo Z de venda de 100.000 barris da commodity A por $ 1,1 milhdo daqui
a 1 més. Na data de realizacio da operacdo o valor justo do derivativo € zero. Os
termos contratuais do derivativo e da commodity sdo iguais. Ao final de 1 més, o

valor de mercado da commodity A é de $ 10,75. A empresa ganha $ 25.000 com
o derivativo.

A contabilizacio seria:

No final do periodo:
D — Derivativo Z 25.000
C — Ajustes de avalia¢do patrimonial (PL) 25.000

Registro do derivativo Z pelo valor justo




Exemplo

D - Caixa 25.000
C — Derivativo Z 25.000
Registro do recebimento do ajuste referente ao derivativo Z (ex.: contrato
futuro)
No momento da venda da commodity A:
D — Caixa 1.075.000
D - CPV 1.000.000
C — Receita de vendas 1.075.000
C — Estoques 1.000.000
i ;
A Registro da venda
mento . o : :
PC 48 D — Ajustes de avaliacdo patrimonial (PL) 25.000

_C ! C - Ajuste de reclassificagdo (DRE) 25.000

item 5.6 o .
Para realizacdo do ajuste no momento da venda




Fim



